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O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 
Berlanda) - Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão especial. 

Boa noite a todos! Um cumprimento especial a 
todas as pessoas convidadas, homenageados, e 
gostaria de dizer que é uma honra, uma satisfação, 
estar presidindo uma sessão especial que faz 
homenagem a esta entidade que é tão importante em 
Santa Catarina. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssima senhora Secretária Adjunta do 
Desenvolvimento Social, Rúbia Alice Tamanini 
Duarte, neste ato, representando o excelentíssimo 
Governador do Estado de Santa Catarina, senhor 
Carlos Moisés da Silva; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Florianópolis, Topázio Silveira Neto; 

Senhora Procuradora-Chefe da Procuradoria 
Federal de Santa Catarina, Gabriela Marcon; 

Senhor Presidente do Conselho Consultivo da 
Junior Achievement de Santa Catarina, Leopoldo 
Adolfo Schmalz; 

Senhor Presidente do Conselho Diretor da 
Junior Achievement de Santa Catarina, Eduardo de 
Oliveira; 

Senhor Diretor-Executivo da Junior Achievement 
de Santa Catarina, Evandro Carlos Badin. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
comemoração aos 25 Anos da Junior Achievement de 
Santa Catarina.  

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro.   



(Procede-se à execução do hino.) 
Registramos ainda a presença das seguintes 

autoridades:  
Excelentíssimo senhor Vice-Prefeito do 

Município de Navegantes, Wancarlos Wollinger 
Corsani;  

Senhor Secretário de Educação do Município de 
Florianópolis, Maurício Fernandes Pereira;  

Senhor Diretor da Escola de Gestão Pública 
Municipal do Estado Santa Catarina e Deputado 
Estadual, período 2003 a 2011, Dionei Walter da 
Silva;  

Senhor Presidente do Instituto Catarinense de 
Educação Profissional - Icaeps, Evandro Linhares; 

Senhor Presidente do Grupo de Líderes 
Empresariais, Lide Santa Catarina, Delton Batista;  

Senhor Alexandre Luiz Miranda, neste ato, 
representando o Presidente do Senat; 

Senhora Gerente de Tecnologia e Inovação da 
Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação do Estado 
de Santa Catarina- Fapesc, Gabriela Mager, neste 
ato, representando o Presidente, senhor Fábio 
Holthausen.  

A seguir, teremos a apresentação de vídeo 
sobre o trabalho da Junior Achievement em Santa 
Catarina. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo 
institucional.) 

 (Palmas) [Transcrição: Northon] 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) - Neste momento, faço uso da palavra na 
qualidade de autor do requerimento que ensejou a 
presente sessão. 

O objetivo da JA é inspirar e preparar os 
jovens para o futuro do trabalho. E eu lembro 
muito bem, também sou empresário, não tive essa 
oportunidade de ter o auxílio de uma entidade tão 
importante como essa para despertar a vontade de 
ser empresário.  E foi durante a minha faculdade 
de Administração de Empresas que, além de 
bancário, que era na oportunidade, despertou 
realmente o interesse de fazer algo a mais do que 
ser bancário, e aí veio o interesse de ser 
empresário. Isso ocorreu há 31 anos, a entidade 



ainda não existia em Santa Catarina, pois há 25 
anos atua aqui, e hoje temos uma entidade com toda 
essa expertise, com toda essa orientação para 
fazer com que os jovens de 14 a 18 anos sejam 
empresários. 

São 25 anos de belo trabalho em Santa 
Catarina. Eu quero lembrar todos os Presidentes 
que passaram, por esse período, todas as pessoas, 
Prefeito, que fizeram com que essa entidade 
tivesse esse excelente trabalho em Santa Catarina. 
Além de ensinar educação financeira e preparar 
para o mercado de trabalho, além de despertar para 
ser um empresário,também orienta como administrar 
o próprio dinheiro, como começar um negócio. 

Muitas vezes as pessoas se perguntam:“gostaria 
de ser empresário, mas como vou começar?” Cito um 
exemplo, eu até então trabalhava no Banco de 
Estado, tinha um Chevette, que era o carro que eu 
consegui comprar, uma linha telefônica, em 1991, e 
vendi o que eu possuía para começar o meu negócio. 
Então, hoje o questionamento é o que fazer para 
iniciar um negócio, mas muitas vezes tem um 
veículo do ano, tem uma boa casa, e não quer abrir 
mão dos bens que possui para começar o seu próprio 
negócio. É interessante que seja lembrado isso.  

Quero fazer um breve relato que pode servir 
aos jovens, que estão vendo e ouvindo, e a todas 
as pessoas, à diretoria que está aqui, à 
Presidência, que pode servir como exemplo, Badin. 
Lá em 1991, como bancário, e vendendo o Chevette e 
uma linha telefônica, eu abri uma pequena loja de 
80m², e na semana passada, eu tive a oportunidade 
de abrir a loja número 191 na cidade de Doutor 
Pedrinho. E tem um planejamento para chegar a 200 
lojas, até o final do ano, uma indústria de 
móveis, uma indústria de estofados e uma indústria 
de colchões, gerando 2.700 empregos em Santa 
Catarina. 

Então é um exemplo que os jovens podem ter, 
como o Grupo Berlanda, e ainda me sobra um tempo 
para ser Deputado Estadual e estar representando 
as entidades empresariais aqui, a indústria, o 
varejo, e brigar pelos direitos da indústria e do 
varejo, em Santa Catarina, e das entidades.  É 



realmente uma satisfação muito grande estar onde 
eu estou, e como Deputado Estadual representando 
toda a categoria da indústria e do varejo. 

Parabéns pelos 25 anos! Parabéns, senhor 
Leopoldo, Badin, o Eduardo. Parabéns pelo 
trabalho! Já são 700 mil jovens atendidos, em 259 
cidades, desde 1997. Setecentas mil pessoas! Se 
apenas 10% dessas 700 mil pessoas, ou bem menos, 
se transformarem em empresários, já foi feito um 
trabalho de excelência. Parabéns! Os jovens são o 
nosso futuro, por isso a importância do trabalho 
da Junior Achievement sempre inspirando novas 
lideranças. É um trabalho que faz com que 
realmente desperte o interesse de montar o seu 
próprio negócio e pense no futuro. E que acaba 
tirando jovens, talvez das drogas, de vícios, e 
começam a pensar no futuro realmente. 

Assim pensam: “o meu pai é empresário e eu vou 
ter que dar sequência ao seu negócio, ou talvez o 
meu pai não tenha tido oportunidade de ser um 
empresário, mas eu vou ser um empresário.” É nesse 
momento que a entidade faz com que realmente haja 
essa mudança. Hoje estamos aqui para homenagear as 
empresas que ajudam a construir essa história de 
sucesso desta entidade em Santa Catarina. É mais 
do que justo que seja feita uma homenagem, e hoje, 
à noite, está sendo feita esta homenagem tão 
importante para cada um de vocês que fizeram 
parte.  

Parabéns! Parabéns a cada um dos senhores que 
serão homenageados agora na sequência. E parabéns 
às pessoas que pertencem, que fazem e que fizeram 
parte desta entidade tão importante. Obrigado a 
todos! 

(Palmas) 
O Presidente do Conselho Diretor da Junior 

Achievement Brasil, senhor Marcelo Carvalho, não 
pôde se fazer presente, mas nos enviou uma 
mensagem através de vídeo. 

Solicito à assessoria que proceda à exibição 
do vídeo.  

O SR. MARCELO CARVALHO (Mensagem através de 
vídeo) - Boa tarde a todos! Em nome da Junior 
Achievement-Brasil, gostaria de parabenizar a 



Junior Achievement-Santa Catarina pelos excelentes 
serviços prestados ao longo de 25 anos de 
existência. O trabalho que vocês têm feito é de 
muito impacto e representatividade para os nossos 
jovens que, ainda em idade escolar, têm a 
oportunidade de vivenciar o empreendedorismo e 
trabalhar aspectos importantes da sua formação. Um 
trabalho extracurricular que junto com 
professores, com voluntários, com o poder público 
e a iniciativa privada tem feito a diferença para 
o futuro dos nossos jovens. Muito obrigado, 
parabéns e que venham outros 25 anos! 

Gostaria de fazer um agradecimento especial à 
liderança da Junior Achievement em Santa Catarina, 
ao Evandro Badin e a todo time de diretores, de 
voluntários, de escolas que têm feito tanto pelos 
nossos jovens catarinenses. Muito obrigado! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) – A seguir, convido o Mestre de 
Cerimônias para proceder à nominata dos 
homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 
Senhoras e senhores, uma boa noite! Na sessão 
especial desta noite, o Poder Legislativo 
Catarinense presta homenagem a Junior Achievement 
Santa Catarina, em comemoração aos seus 25 anos. 
[Transcrição: Taquígrafa Sara] 

A Junior Achievement foi uma das primeiras 
organizações a trazer programas de 
empreendedorismo para crianças e jovens na América 
Latina. Hoje atua preparando jovens, por meio de 
programas de educação financeira, empreendedorismo 
e preparação para o mercado de trabalho. No 
Brasil, já são 36 anos de atividade, levando 
conteúdo para todos os Estados, tendo alcançado 
mais de cinco milhões de alunos com o apoio de 150 
mil voluntários.  

Para fazer a entrega das homenagens desta 
noite, convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual, proponente desta sessão especial, Nilso 
Berlanda. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 
Berlanda) - Eu gostaria de quebrar o protocolo e 



também fazer um convite ao Evandro, ao Leopoldo e 
ao Eduardo para fazerem parte da entrega aos 
homenageados. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 
Por sua valorosa contribuição em prol da educação 
catarinense, no ensino do empreendedorismo, da 
literatura financeira e da preparação para o mundo 
do trabalho, recebe a homenagem, nesta noite, a 
Junior Achievement Santa Catarina, representada  
pelo senhor Leopoldo Adolfo Schmalz. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Peço que o senhor Adolfo permaneça à frente, 

por favor! 
Recebe, neste momento, como Presidente do 

Conselho Consultivo da Junior Achievement Santa 
Catarina e também Presidente do Grupo Lince, o 
senhor Leopoldo Adolfo Schmalz.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Muito bem, senhoras e senhores, dando 

continuidade à entrega das homenagens, convidamos, 
neste momento, para receber a homenagem o 
Presidente do Conselho Diretor da Junior 
Achievement Santa Catarina, senhor Eduardo de 
Oliveira.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Senhoras e senhores, convidamos para receber a 

homenagem o Diretor da Junior Achievement Santa 
Catarina, senhor Evandro Carlos Badin.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
A Assembleia Legislativa também presta 

homenagem a empresas fundadoras da Junior 
Achievement, em reconhecimento a esses 25 anos de 
trabalho, dedicação e compromisso com a missão de 
preparar e inspirar adolescentes jovens aqui no 
nosso Estado.  

Portanto, nós convidamos para receber a 
homenagem, em nome do Serviço de Apoio às Micro e 
Pequenas Empresas - Sebrae-SC, representado, neste 
ato, pelo Diretor de Operações Empresariais, 
senhor Luciano Rossi Pinheiro. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial, 
Senai-SC, a senhora Diretora Regional, em 
exercício, Graziela da Silva Branco.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Muito bem, senhoras e senhores, a Assembleia 

ainda presta homenagem, nesta sessão especial, ao 
Grupo NSC Comunicação,  representado pelo 
Presidente, senhor Mário Neves.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do Grupo Intelbras, representado pelo Gerente de 
Controladoria, senhor Fernando Sagaz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Na missão de preparar e inspirar jovens a 

empreender, a Junior Achievement Santa Catarina 
recebeu e continua recebendo apoio de parceiros 
muito importantes. Por isso, as próximas 
homenagens serão destinadas a empresas parceiras 
da Junior Achievement há mais de 20 anos.  

Convidamos para receber a homenagem, neste 
momento, em nome do Angeloni, a senhora Gerente de 
Recursos Humanos, Sabrina da Silva Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Também recebe a homenagem, nesta noite, a 

Engie Brasil Energia, neste ato, representada pela 
senhora Luciana Nabarrete. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense presta 

homenagem ao Grupo Lince, neste ato, representado 
pelo Vice-Presidente, senhor Osni de Oliveira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Recebe a homenagem, neste momento, a Habitasul 

Empreendimentos Imobiliários, representada, neste 
ato, pelo Diretor de Negócios, senhor José Roberto 
Mateus.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a Haco 

Etiquetas, neste ato, representada pelo senhor 
Silney de Aquino.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)[Transcrição: Milyane] 
Muito bem, senhoras e senhores, as próximas 

homenagens serão destinadas a empresas parceiras 
da Junior Achievement Santa Catarina há 15 anos.  

Convidamos para receber a homenagem a 
Associação de Joinville e Região da Pequena, Micro 
e Média Empresa-Ajorpeme, neste ato, representada 
pelo Presidente, senhor Jonas Tilp.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
A Assembleia Legislativa também presta 

homenagem à Associação Comercial e Industrial de 
Chapecó-Acic, neste ato, representada pelo senhor 
José Altino Comper. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Também é homenageada, na noite de hoje, a 

Companhia Hering, neste ato, representada pela 
senhora Josiane Graziela da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Senhoras e senhores, convidamos para receber a 

homenagem a Irani Papel e Embalagem, neste ato, 
representada pelo senhor Odivan Cargnin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem ao Laboratório Santa Luzia - Grupo Dasa, 
neste ato, representado pela Diretora-Presidente, 
senhora Alexandra Zunino Slonski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do Tintão Comércio de Tintas, o senhor Diretor 
José Roberto Pereira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Muito bem, senhoras e senhores, as próximas 
homenagens serão destinadas às empresas parceiras 
da Junior Achievement Santa Catarina há dez anos.  

Convidamos para receber a próxima homenagem, 
em nome do Serviço Nacional de Aprendizagem 
Comercial, Senac-SC, representado, neste ato, pelo 
Diretor de Educação Profissional, senhor Alexandre 
Bevilacqua Meneguetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Recebe a homenagem, neste momento, a 

Associação Empresarial de Lages-ACIL, neste ato, 
representada pela Vice-Presidente, senhora 
Janelise Royer dos Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a homenagem, em nome do Centro de 

Integração Empresa/Escola do Estado de Santa 
Catarina-CIEE/SC, convidamos o Presidente, senhor 
Luiz Carlos Floriani.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Beiramar 

Shopping, neste ato, representado pelo Gerente-
Executivo, senhor Walther Biselli Júnior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem à Flex–Grupo Connvert, neste ato, 
representada pela senhora Ana Cristina Winckler. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Recebe a homenagem, neste momento, o Grupo ND, 

neste ato, representado por seu Presidente, senhor 
Marcelo Petrelli.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Convidamos para receber a homenagem a Orcali 

Segurança e Serviços, neste ato, representada por 
seu Diretor-Presidente, senhor Alfredo Ibiapina.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Também recebe a homenagem, nesta noite, a 
PalavraCom, neste ato, representada pelo Diretor, 
senhor Carlos Stegemann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Senior Sistemas, o senhor Roberto Figueiredo. 
(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Muito bem, senhoras e senhores, as próximas 

homenagens serão destinadas às empresas parceiras 
da Junior Achievement Santa Catarina há cinco 
anos.  

Convidamos para receber a homenagem a 
Unochapecó, neste ato, representada pelo senhor 
Rodrigo Barichello. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Roberto] 
Convidamos também para fazer parte do 

cerimonial de entrega das homenagens o 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual Osmar 
Vicentini.  

E convidamos para receber a próxima homenagem, 
em nome da Associação Comercial e Industrial de 
Florianópolis-ACIF, o senhor Rodrigo Estrázulas 
Rossoni. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem à Andritz, neste ato, representada pelo 
Diretor, senhor Paulo Araldi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Também é homenageada, na sessão especial desta 

noite, a Duas Rodas Industrial, neste ato, 
representa pela senhora Jeanine Pinheiro.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem à Marcondes Brincas Advogados, neste 
ato, representada pelo senhor Paulo Marcondes 
Brincas.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem a Tigre 
S/A, neste ato, representada pelo senhor Júlio 
César Franco.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Recebe a homenagem, neste momento, a Unimed 

Brusque, representada pelo Diretor-Presidente, 
senhor Humberto Teruo Eto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense ainda presta 

homenagem, nesta sessão especial, à Viacredi, 
neste ato, representada pelo Presidente, senhor 
Sérgio Cadore.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Muito bem, senhoras e senhores, nós 

agradecemos as excelentíssimas autoridades pela 
entrega destas homenagens. Os senhores podem 
retornar aos seus assentos para darmos 
continuidade.  

Nossos parabéns a todos os homenageados desta 
noite! E lembramos que a sessão está sendo 
transmitida ao vivo pela TVAL e também pelo canal 
da Assembleia Legislativa no YouTube, onde ficará 
disponível para visualização. Meu muito obrigado e 
uma boa noite!   

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 
Berlanda)- Convido para fazer uso da palavra, em 
nome dos homenageados desta noite, o Presidente do 
Conselho Consultivo e Diretor-Presidente da Lince 
Participações e Empreendimentos, senhor Leopoldo 
Schmalz. 

O SR. LEOPOLDO SCHMALZ - Excelentíssimo senhor 
Deputado Nilso Berlanda, em seu nome, cumprimento 
os Deputados aqui presentes e as autoridades. 

Senhoras e senhores, realmente, eu pediria 
licença de poder ficar junto com o texto, porque é 
uma noite de muita emoção para mim, realmente 
muita emoção, pois a Junior Achievement, nesses 
últimos anos, nos trouxe muitas alegrias, muitos 
progressos para a nossa companhia, mas também para 
nossa comunidade.  



Queria agradecer a Alesc, a esta Casa, por uma 
importante distinção e reconhecimento. Gostaria de 
agradecer a todas as empresas que são as 
mantenedoras, elas investem tanto o seu tempo, 
quanto recursos, durante anos e anos, no intuito e 
na missão de preparar e inspirar jovens a 
empreender. Jovens a empreender quer dizer 
riqueza, crescimento de uma comunidade, melhoria 
de uma comunidade, melhoria de todos. Isso eu 
sempre digo: é investir agora para ter um futuro 
melhor! Nós todos estamos unidos nesse ideal. 

Agradeço também aos voluntários que, na 
realidade, tanto aqueles que compartilharam e 
compartilham seu valoroso tempo, além dos seus 
conhecimentos e experiências com jovens. Hoje se 
nós formos olhar, durante esses 25 anos, estamos 
falando de mais de 18 mil voluntários, e que 
muitos dos nossos também já foram voluntários. 
Isso é um privilégio. Eu gostaria também de 
agradecer a confiança e o apoio de centenas de 
escolas e entidades de formação de jovens no nosso 
Estado. 

Gostaria de fazer um agradecimento especial e 
dar muitos créditos ao jovem senhor Evandro, que 
está na Junior Achievement desde o início, e que 
dirige com muita maestria, responsabilidade, e o 
mais importante, energia e entusiasmo. Ninguém 
faria melhor e com mais paixão do que ele, que nos 
orienta a todos.  

Também gostaria de falar e lembrar da nossa 
convicção e do nosso caminho, investir no presente 
para termos um futuro melhor. A visão da 
organização, no mundo, é que o jovem tenha 
mentalidade e habilidade necessária para construir 
comunidades prósperas. Esse é o aspecto básico, e 
nós temos a obrigação de dar essas habilidades a 
eles, de criar essa prosperidade em todas as suas 
comunidades.  

Então, na realidade, para encerrar, quero 
citar o senhor António Nóvoa, ele proferiu essa 
colocação, na aula magna, na Universidade do 
Distrito Federal, quando falou sobre níveis de 
gratidão de São Tomás de Aquino. O nível 
superficial é um nível de reconhecimento 



intelectual, o nível de conhecimento intermediário 
é dar graças a alguém por alguma coisa que foi 
feita, e o nível de reconhecimento mais profundo é 
o nível do vínculo, é o nível que nos sentimos 
vinculados e comprometidos com essas pessoas e com 
esses ideais. [Transcrição: Guilherme] 

Conforme o senhor António Nóvoa, ele observou 
nos diversos idiomas, na Europa, no inglês e no 
alemão, no seu Thank you ou Danke schön, o plano 
intelectual. As outras línguas europeias, de nível 
intermediário de gratidão, dar graças, Merci, em 
francês, Gracias, em espanhol, e Grazie, em 
italiano. Somente, em português, o terceiro nível 
de gratidão fica obrigado, comprometido, fica 
vinculado, é o único idioma em que isso aparece. E 
é neste nível que vos digo, muito obrigado!  

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) – Convido, neste momento, para fazer uso 
da palavra o Diretor da Junior Achievement de 
Santa Catarina, senhor Evandro Badin.  

 O SR. EVANDRO BADIN – Excelentíssimo senhor 
Deputado Nilso Berlanda, que nos orgulha e nos 
enche de alegria com este reconhecimento do 
Parlamento. Também quero cumprimentar o Deputado 
Osmar Vicentini, ficamos muito felizes que esteja 
aqui presente conosco, e cumprimentar as demais 
autoridades, com uma lembrança muito especial ao 
senhor Leopoldo, que preside, neste momento, o 
nosso Conselho Consultivo, aquele que nos guia, 
que reúne todas as nossas empresas e as 
representa. Cumprimentar o Eduardo, representante 
do Estado, do Poder Judiciário, a gente fica muito 
feliz, a Rúbia também com a sua presença. 

E uma presença muito honrosa de uma pessoa 
que, lá no final de 1996, no início de 1997, fez 
como os senhores aqui, empresários e empresárias, 
se constituiu num companheiro, num parceiro de 
jornada, de missão, de propósito, o Topázio 
Silveira Neto. E eu quero fazer esta homenagem a 
ele, em nome daqueles que passaram por aqui, na 
Presidência, e agradeço ao Luciano Rossi Pinheiro, 
nosso Presidente do Conselho Diretor, à Alexandra, 
e a alguns outros Presidentes, que estariam 



conosco hoje, mas que por algum motivo não puderam 
estar presentes.  

Também agradeço ao Octavio Lebarbenchon, que 
eu não vi se chegou, e em nome de todos, eu quero 
saudar aqui, em especial, os empresários que 
acreditam, como nós, nessa organização, que 
encontram nela um propósito. Eu tenho falado muito 
na palavra ‘tempo’, nos últimos dias, e agora que 
estamos, nesses novos formatos de atuação, com 
muita ação on-line, do quão importante é o tempo.  
E falando do tempo, eu homenageio aqui várias 
pessoas que eu vi entre nós, que são os 
voluntários, os educadores, parceiros e escolas, 
porque o tempo não é só o bem mais valioso que 
existe, mas é a única coisa que nós temos, é o 
aqui e agora, não tem amanhã. 

Hoje mesmo nós tivemos duas lives, no Programa 
o Futuro do Trabalho, e eu falava às 8h30, estava 
bem frio, e nós tínhamos várias cidades, em 
especial, do Senai, de algumas organizações do 
Sesi, e eu dizia assim: não é o frio que vai nos 
segurar, é o tempo Kairós que a gente está vivendo 
agora. Se estivesse aqui a Amélia Malheiros, da 
Companhia Hering, diria, do tempo Chronos, que é 
aquele tempo medido aqui e o tempo que vale a pena 
ser vivido! Que é o tempo que impacta e que muda 
as nossas vidas! Deputado, este tempo aqui não tem 
como a gente repetir. 

E eu vou dizer a vocês que eu aproveito muito 
bem o meu tempo, na Junior Achievement, também os 
colaboradores da organização, os que já passaram 
por ela. Vivemos esse dia a dia, lá na entidade, 
como se fosse o último dia, porque a gente sabe 
que a mensagem que passamos transforma, não para o 
amanhã, é bonito ouvir, preparar os jovens para o 
futuro etc. Mas, na verdade, é aqui e agora. Se 
eles conseguirem, ao final de uma lição, 
transformarem, será o ideal, como o Deputado 
contou que, em 1991, se tivesse essa sementinha 
com mais clareza das potencialidades, não de criar 
necessariamente uma empresa, mas dos seus 
talentos, de quem você é como protagonista de uma 
jornada que vai chegar a 200 lojas, e uma 



representação como liderança fantástica. E aqui 
nós temos vários exemplos entre nós.  

Desafios, muitos! Quem começou lá, em 1997, 
Topázio, você lembra que a primeira coisa que se  
falava é como democratizar uma organização que tem 
um propósito de entregar educação empreendedora, 
preparação para o mundo do trabalho, educação 
financeira,  sem custo, de forma gratuita, e pelas 
mãos de pessoas que não são professores. Não é 
Maurício, nosso secretário municipal, pessoas que 
saem das suas empresas para passar um dia, botar o 
pezinho na realidade de uma escola, e tentar mudar 
um pouquinho essa mentalidade que o senhor 
Leopoldo falou, e entregar as habilidades para que 
esses jovens possam construir histórias 
vencedoras. 

Aqui eu vejo alguns, que já estão me olhando, 
que são ex-achievement, e ficamos muito felizes de 
ver que hoje deram passos importantes e nos 
orgulham muito. Então, estar aqui neste momento, 
talvez não precisasse nenhuma palavra, porque a 
palavra é a última que o senhor Leopoldo disse. 
Eu, Evandro, me sinto obrigado com todos vocês, e 
me sentir obrigado com todos vocês é o maior gesto 
de gratidão que alguém pode dar. Eu me sinto 
obrigado com cada um de vocês, porque a gente sabe 
que só chegamos a esses 702 mil jovens, e a esse 
grupo de mais de 60 empresas, porque alguém 
acreditou e sonhou junto com isso que estamos 
vivendo aqui, agora. 

Então, Deputado, se nós temos um desafio, é 
levar a educação empreendedora para todas as 
cidades do Estado. No ano anterior, chegamos a 259 
cidades, mas ainda não são os 295 Municípios. Na 
Secretaria de Desenvolvimento, todos precisamos de 
muita gente, muitos corações, mentes, braços para 
que possamos levar esses ensinamentos mais longe. 
Então, aqui o meu tempo é o tempo em que eu me 
entrego na obrigação de poder continuar, assim que 
seja possível, nas nossas condições, fazendo o meu 
melhor, e tentando entregar a todos vocês também 
esse sorriso que vimos no vídeo, que é talvez 
aquilo que mais nos contagia e nos move. É o 



combustível que o educador tem, é o sorriso ou a 
história contada algum tempo depois.  

Muito obrigado a cada um pela presença, 
desculpe os áudios, porque eu cheguei a ficar com 
o dedo amortecido, mas queria mandar esta 
mensagem, por áudio, para todos vocês, porque 
vocês são a razão de estarmos aqui e de existir.  

Deputado, novamente muito obrigado pela 
distinção desta Casa! E claro, convoco todos vocês 
para continuarem firmes nessa missão, e que esse 
propósito não seja somente de uma pessoa ou duas, 
mas que seja de muitas mil pessoas e voluntários. 

Muito obrigado a todos, uma boa noite! 
 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) -  Eu convido, neste momento, o 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual Osmar 
Vicentini  para fazer uso da palavra.  

 O SR. DEPUTADO ESTADUAL OSMAR VICENTINI - 
Senhor Presidente, Deputado Nilso Berlanda, boa 
noite, também cumprimento a Mesa Diretora. 
Cumprimento todos os empenhados neste trabalho tão 
bonito, quem nos assiste, através das redes 
sociais, e o pessoal da Alesc. E dizendo assim, 
talvez, por isso que Santa Catarina anda, a longos 
passos, com este tipo de organização, por esta 
força, por esta garra. E como é que se chama a 
organização? Achievement, é isso?  E são 25 anos 
de trabalho juntos, acho que essa organização faz 
acontecer o resultado que temos hoje em nosso 
Estado. 

Diz no italiano:dare a giovani um buon lavoro, 
dá bom trabalho ao jovem, começando a vida, 
gerando os nossos empresários do presente e do 
futuro. Por isso, só tenho que parabenizar o 
Deputado Nilso Berlanda, todos que se empenharam, 
e dizer que estaremos sempre junto também para 
fazer acontecer. 

Parabéns a todos os homenageados nesta sessão 
especial desta noite! E da minha parte, também 
estou à disposição para fazer acontecer esse tipo 
de fato e ato. Parabéns a todos nós! Que Santa 
Catarina cresça sempre com esse apoio de vocês! 

 Muito obrigado! 



 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) – Neste momento, convido o 
excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Florianópolis, Topázio Silveira Neto, para fazer 
uso da palavra.  

 O SR. PREFEITO MUNICIPAL DE FLORIANÓPOLIS 
(Topázio Silveira Neto) -  Boa-noite a todos! 
Deputado Osmar, Deputado Berlanda, em seus nomes, 
gostaria de saudar toda a nossa Mesa 
Diretora.[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

E em nome do meu amigo e colega de Prefeitura, 
Secretário Maurício, saudar todos os educadores 
que estão presentes aqui. Em nome da nossa 
Presidente, eterna Presidente Alexandra Zunino, 
todos os ex-Presidentes, todos os ex-Diretores e 
todos os nossos voluntários, que aqui participam, 
bem como as empresas que patrocinam a Junior 
durante esses 25 anos. 

Vou ser muito rápido no que eu vou falar, mas 
eu só queria trazer aqui um pouco do resgate da 
história, usando o tempo Chronos para fazer isso, 
Evandro. Que numa tarde, lá de 1997, aparecem lá 
na empresa em que eu trabalhava, na Frangos 
Macedo, algumas pessoas, vou lembrar o Jorge 
Freitas, vou lembrar o Ricardo Bornhausen, vou 
lembrar Pedro Sirotsky, Portella da 
Sulcatarinense, na época, e o Vinicius Lummertz do 
Sebrae. 

Então, foram os primeiros empresários do 
Estado que resolveram trazer, para Santa Catarina, 
um projeto que já era vitorioso no Rio Grande do 
Sul, e praticamente hoje centenário, em nível 
mundial, e que nós tivemos uma primeira 
dificuldade de entender como é que se chamava 
aquele negócio. Porque o cara pronunciava errado a 
Junior Achievement. Até nós aprendermos a falar 
Achievement, levou um certo tempo, mas o que  
entendemos de pronto era o propósito que eles 
estavam nos apresentando, era o propósito da 
iniciativa. 

Nós vimos o seguinte: o empresariado vive 
apanhando de tudo que é lado, e pensem nisso, há 
25 anos, nem tínhamos rede social. O empresariado 



vive apanhando de tudo que é lado, e é o que gera 
riqueza neste País, e não conseguimos fazer com 
que as pessoas vejam. Como é que vai ser o jovem, 
no futuro, se ele não entender que é através da 
livre iniciativa que podemos mudar a realidade das 
coisas. E, de repente, aparecem quatro, cinco 
empresários, lá na Frangos Macedo, junto com o 
José Ferreira de Macedo, dizendo o seguinte:“olha, 
tem aí uma coisa que, nos Estados Unidos, já forma 
dois, três milhões de jovens todos os anos, 
levando o espírito da livre iniciativa para dentro 
das escolas, com voluntários.” 

Obviamente que a ideia encantou a todos, era 
um grupo muito pequeno, e a gente disse:“Vamos 
apostar!” A Macedo é mais uma das mantenedoras, 
porque com a Macedo se viabilizava para que se 
viesse para Florianópolis e começasse ali esse 
projeto, que é hoje maravilhoso. Já impactou 700 
mil jovens em Santa Catarina, de uma forma ou de 
outra, e que vem transformando há 25 anos a vida 
de muitos jovens. 

Muitos jovens que nunca pensaram em empreender 
na vida, e nunca pensaram em ter seu próprio 
negócio, e a partir do momento que a Junior entra, 
ele começa a se despertar. Mas aprendemos rápido 
que não era só para montar o seu próprio negócio 
que a Junior servia, ela servia para despertar no 
jovem a capacidade de empreender, nele mesmo, de 
mudar a sua vida. “Não é porque o meu pai não teve 
tanta sorte na vida, não teve oportunidade, que eu 
não posso ter.” E fomos, prioritariamente, 
Secretário Maurício, para as escolas públicas, 
pois era um compromisso nosso.  

Falava-se: “tudo bem, é um menino do Colégio 
Catarinense, é importante, mas lá ele tem o 
cuidado que ele merece ter e que os pais conseguem 
bancar.” Agora, o menino da escola pública, seja 
ela municipal ou estadual, esse é mais difícil. Se 
em Florianópolis é difícil, talvez numa cidade 
menor do Estado seja mais ainda. E os empresários 
disseram:“tá bom, nós vamos botar dinheiro, mas 
nós queremos que seja em escola pública. E nós 
queremos que seja um modelo original da Junior, 
através de voluntários, e não através de pessoas 



contratadas, como se faz em alguns lugares.” 
Então, valorizar o professor no processo, e trazer 
o voluntário para a sala de aula, era aquilo que 
nós queríamos.  

Isso deu muito certo, Deputado Berlanda, deu 
muito certo porque hoje a Junior é referência 
nacional, entre todas as Juniores que nós temos no 
Brasil, que são mais de 20. Tanto é que, no ano 
passado, precisavam que fosse fortalecido o 
movimento nacional, e a Junior Achievement de 
Santa Catarina cedeu o seu corpo técnico para 
liderar o movimento em nível nacional. 

Mas falo isso, só para encerrar, de que aquele 
projeto que começou, lá em 1997, não daria certo, 
não tenho dúvida nenhuma de que não daria certo, 
se não tivéssemos um cara vindo de Chapecó, meio 
ainda se ambientando, aqui na cidade e tal, não 
entendendo muito como é que a banda tocava, 
chamado Evandro Badin, jovem, que eu acho que, na 
época, ele deveria ter vinte e poucos anos, 
consultor do Sebrae lá em Chapecó. Um menino 
brilhante, mas que nós o conhecíamos pelo 
entusiasmo dele.  E sobre o Evandro, desde o 
primeiro momento, alguém disse: “esse cara é o 
cara que vai tocar a Junior.” Ele saiu do Sebrae, 
um emprego que todo mundo gostaria de ter, e veio 
para a Junior Achievement, e desde lá, desde o 
momento zero vem liderando essa organização. 

E nós podemos falar isso, senhor Leopoldo, 
porque nós dois somos conselheiros, eu fui 
Presidente do Conselho duas vezes. O senhor está 
aqui como Presidente do conselho, a Alexandra 
também, muitos aqui foram. Mas sabemos que só 
conseguimos disponibilizar do nosso tempo porque o 
Evandro está lá, e ele coordena tudo, ele conhece 
todo mundo e ele vai atrás.  

Passamos por perrengues enormes nesses 25 
anos. Nem tudo foram flores, quer dizer, nós 
tínhamos momentos onde o nosso orçamento não 
fechava com a arrecadação das empresas, e aí vamos 
atrás de empresas, e sempre naquela luta e naquele 
trabalho. Grandes Presidentes passaram, parceiros 
do Evandro, mas o Evandro sempre foi o capitão 
desse negócio, e é a ele que a classe empresarial 



deve uma entidade forte como a nossa, pujante como 
a nossa e que se diferencia em nível nacional. 

 O nosso Presidente nacional, Marcelo, falou 
no vídeo aqui, e há dois anos, quando precisamos 
de um Presidente para o nível nacional, o Marcelo 
disse:“olha, eu continuo tocando se o Evandro se 
dividir com a nacional e cuidar de Santa Catarina 
e da Junior Brasil.” E o Evandro está lá, dando 
uma consultoria, dando apoio, arrumando. Eu não 
tenho dúvida de que a Junior vai crescer muito com 
o Evandro, com essa humildade que ele tem, com 
essa inteligência e, sobretudo, com a capacidade 
de unir. Costuma-se dizer que na política a gente 
tem que ciscar para dentro, então aquele cara é um 
político por natureza, porque ele sempre cisca 
para dentro, ele sempre traz as pessoas para o 
processo.  

E para terminar a minha fala, quando veio a 
pandemia, em 2020, eu era Presidente do Conselho 
nessa época, eu olhei para o Evandro e disse: 
cara, ferrou! Como é que vou fazer uma Junior se 
eu não posso mais me reunir na sala com as 
pessoas, que os voluntários estão, nas suas 
empresas, e também não podem sair de casa. Que as 
empresas passam a ter dificuldade de se manterem 
no negócio, portanto, vão querer suspender um 
pouco as nossas contribuições. E o Evandro liderou 
um processo que em três, quatro, cinco meses mudou 
a Junior no formato, saiu de um formato presencial 
para um formato a distância. Criou metodologia, 
criou método, trouxe gente para ajudar, para fazer 
essa transformação, e hoje talvez tenhamos que dar 
graças a Deus por aquele período difícil que se 
passou, porque a entidade foi reinventada.  

Que venham outros 25 anos, Evandro, e que você 
esteja com a gente, mais velhinho, comemorando 50 
anos da Junior Achievement! E que todos nós 
possamos, e aqui vou roubar uma frase do nosso 
Presidente Marcelo, que todos nós possamos, daqui 
a quatro ou cinco anos, ser milionários sociais. 
Chegarmos ao primeiro milhão de jovens impactados 
pela Junior Achievement em Santa Catarina. E a 
partir daí, então, iniciar um novo ciclo, de 
chegarmos a ser bilionários um dia, ou os nossos 



descendentes, e impactar tantos jovens deste 
Estado. Muito obrigado! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Nilso 

Berlanda) - Em nome do Presidente desta Casa, 
Moacir Sopelsa, em nome do Deputado Osmar, em nome 
dos 38 Deputados agradecemos a presença de todos 
vocês.  

Parabéns pela homenagem Evandro! Eu tive a 
oportunidade de conhecer seu pai na cidade de 
Chapecó, sempre como líder. Trabalhava no 
Sindicato, uma pessoa de expressão lá, continua 
fazendo isso ainda, não é? E aí vem o seu filho, 
aqui na capital, conforme o Prefeito falou agora, 
e toma conta de uma entidade desse tamanho, dessa 
importância. Parabéns pelo seu trabalho! 

Senhor Leopoldo, o senhor é um exemplo para 
nós todos, empresários, você é um exemplo para 
Santa Catarina, parabéns pelo seu trabalho! 

 O Eduardo também, um jovem que é um grande 
líder, e tive a oportunidade de conhecê-lo, já há 
um bom tempo, parabéns pelo trabalho! 

Em nome do Parlamento Catarinense, parabéns à 
entidade! Muito obrigado mais uma vez pela 
presença de todos.  

Antes de finalizar a sessão, e após o Hino 
Catarinense, gostaria que todos viessem à frente 
para tirarmos uma foto, os que foram homenageados, 
bem como os convidados. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 
Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 
Esta Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com o seu 
comparecimento nesta noite, e convoca outra 
sessão, ordinária, para amanhã, no horário 
regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores) 

[Transcrição: Cinthia] [Revisão: Taquígrafa 

Eliana] 

 

 


